



吉林落马副省长谷春立主政鞍山时疯狂拆迁留骂名—— “谷大扒”：成于扒，也毁于扒

8月1日，中央纪委官网发布消息，吉林省副省长谷春立涉嫌严重违纪违法，正接受组织调查。

第二天，知道这个消息后，远在辽宁省鞍山市高新技术开发区齐大山镇金胡新村的几名村民燃放了闪光雷。在他们看来，谷春立终于遭到了“报应”。近几年，该村多名村民在网上举报谷春立主政鞍山期间，主导了对金胡新村的强拆。

落马前，谷春立到吉林工作才仅仅两年。今年58岁的谷春立是土生土长的辽宁人。他仕途的起点在辽宁沈阳。2005年，谷春立再上一个台阶，到鞍山市担任代市长，5年后又成为鞍山市委书记，直至2013年离开鞍山赴任吉林，他在鞍山工作了八年时间。

在鞍山的八年，他得了一个绰号，就是“谷大扒”，这源于他主政期间对鞍山进行了疯狂的“拆迁式”改造。

8月7日，中央决定免去谷春立的领导职务。专门以拆迁获取政绩的谷春立的仕途至此画上了一个句点。在他落马之后，有人将其的仕途总结为：成于扒，也毁于扒。

大搞房地产开发 拆掉新教育局大楼

虽然谷春立是在吉林副省长任上落马的，但其个人简历显示，谷春立到吉林工作仅仅两年，其更多违纪违法行为较大可能发生在辽宁任职期间。辽宁多名知情人士都将他落马的原因指向辽宁鞍山。

事实上，在鞍山，谷春立的名声并不好。他落马的消息传开后，记者接触到的鞍山官场人士和普通市民都不觉得惊讶。一名从鞍山钢铁集团公司退下来的管理人员对记者说：“谷春立当初的路子就有问题，像他那么搞城建，出事是早晚的。”

2005年，时任沈阳市铁西区委书记的谷春立获提拔，从副厅级干部提任正厅级，到鞍山市担任代市长。2006年开始，意气风发的谷春立开始了他在鞍山的“政绩建设”。

鞍山是东北地区最大的钢铁工业城市、新中国钢铁工业的摇篮，曾有着“共和国钢都”的美誉。谷春立的城建理念却是要大搞房地产开发。从2006年下半年开始，谷春立在鞍山推进了一系列重点项目，鞍山开始了全市性大面积拆迁。

大刀阔斧式的拆迁，对鞍山市市民孙红（化名）来说，更像一场噩梦。孙红是鞍山市铁东区新台町小区的居民。新台町小区是鞍山一个比较特殊的小区，里面入住的大多是经历过战争年代的老兵及其后人。2006年，这片房屋使用年限还未到期的小区突然接到了即将被拆掉的通知。

“我们住的都是产权房，在没有和我们进行任何协商的情况下，莫名其妙就要拆迁。”孙红向记者回忆，当时的拆迁令是市政府下发的，以危房改造的名义，项目规划是原址新建回迁房。按照当时的市政府的说法，几年之后孙红一家人仍可以搬回来。

孙红没有接受这样的说法。当时小区一共有291户住户，94户没有签署拆迁协议。孙红一家等来的不是有效的沟通，而是一场强拆噩梦。

这场漫长的拆迁从2007年4月开始，一直持续到2008年春节前。时任鞍山市长谷春立还曾因为这次拆迁进展得不顺利，给铁东区政府相关部门施压。

2008年2月3日凌晨，两百多名社会闲散人员突然闯进新台町小区，手持撬棍，封锁了整个小区及路口，强行铲开所有楼道，开始强拆，威逼居民搬走。孙红是最后一个离开新台町小区的，在她撤出后，这个小区已彻底被夷为平地。在拆迁过程中，孙红的丈夫还被强拆者打成轻伤。

让孙红愤怒不已的是，说好的回迁楼最终“大变样”，孙红一家的居住面积大大缩小了。

那一次拆迁一共拆掉了新台町小区6栋楼，每栋楼3层。按计划，建好后的新楼也是6栋，每栋12层，但当房子最终改好后，最高却建到了28层。除却回迁户，更多的房子被当成商品房销售。孙红觉得，有人从这个项目中获利是不言而喻的。

在鞍山坊间，谷春立被戏称为“一枝梅”，谐音“一指没”，意思是他手一指房子就没了。

除了强拆居民楼，一些市政部门的办公

楼也没有逃掉被拆的命运。

比如位于鞍山黄金地段、投资数千万元建成的鞍山市教育局办公楼，在投入使用不足四年后，也于2010年春天被拆掉。

记者了解到，这块黄金地段被谷春立卖给了大型房地产企业，目前正在加紧施工。未来几年，这里将建成一排排城市洋房和一个大型购物中心。而鞍山市教育局则搬迁到一家老旧的卫生学校，与原址相距3公里。

鞍山“温州第一商”借谷之力建成地标建筑

在谷春立的卖力“吆喝下”，一大批地产项目在鞍山主城区破土动工。时至今日，在鞍山主城区仍随处可见不少尚未建完的商业楼盘。

在这些项目中，有一个已建成项目最为亮眼，甚至成为了鞍山市的地标建筑。

在鞍山市胜利广场的西南侧，矗立着一座现代化商品住宅楼，也是鞍山目前的第一高楼——国际明珠大厦。它是由鞍山中财置业有限公司投资超过4亿元人民币开发建成的。

公开资料显示，2008年，该项目由鞍山市政府立项，建筑面积2万余平方米，集精品店、休闲、娱乐餐饮于一体，楼高达180米。与国际明珠大厦仅隔一条马路相对的，是鞍山市人民政府。

国际明珠大厦背后的老板来头不小，是有着鞍山“温州第一商”之称的徐小艳。其更为人熟知的头衔还包括鞍山温州商会会长、辽宁凯特集团董事长。

徐小艳是最早一批来到鞍山创业的温商。2000年，鞍山温州商会成立，三年后正式挂牌。徐小艳被推选为温州商会会长，是当时全国近150个温州商会中唯一的女会长，在鞍山商圈中，一时风光无人能及。

记者对徐小艳的多篇专访中了解到，1990年左右，在鞍山打拼近10年的徐小艳成立了上海华通机电集团鞍山有限公司。2004年，她又与另外两名温商，投资超过千万元，买下鞍山市铁西区一处闲置的轻工市场，将其改建成当时辽宁中部最大的“鞍山机电城”。

生意越做越顺的徐小艳没有停止扩展其商业版图的步伐。2006年6月，徐小艳又在鞍山市铁西区兴盛路兴建了另一家机电城，这家机电城于2009年3月开业，营业面积达到1.5万平方米。两家机电城成为“姐妹城”。徐小艳一手打造出了辽宁中部规模最大的五金机电产品批发集散地。

2006年，徐小艳的事业也迎来一个新的转折点。这一年，谷春立在鞍山开始大拆大建，企图用地产项目开发带动鞍山的整体发展。聪明的徐小艳似乎也找到了新的契机，她在这一年内成立了中凯房屋开发有限公司和中财置业有限公司，开始进军房地产开发领域。

鞍山坊间关于徐小艳长袖善舞的传闻不少。对她的评价多是其与鞍山市、区各级政府的多个部门都保持着良好的关系。

在鞍山温州商会官网的“温商风采”中，关于徐小艳的介绍里也提到，“作为辽宁省和鞍山市的招商引资顾问和鞍山市温州

商会会长，自2005年至今，她多次随省市领导到珠三角、长三角招商引资，推动温州的企业和商人来鞍山投资。”

而在担任鞍山市长期间，谷春立也非常重视经贸招商活动。本地媒体曾报道，2008年春夏之际，谷春立曾率团到杭州、温州等地洽谈项目。

徐小艳被带走，省人大代表职务被免

2009年时，徐小艳的商业版图已经铺得非常广了。

除了上述的投资项目，她还在有着“镁都”之称的海城开发区投资5000万元兴建菱镁工业园。此外，她还在鞍山市中心商业区、鞍山站前广场又打造了建筑面积2.2万平方米的辽宁凯特购物中心，附带鞍山最大景观休闲式下沉广场。

一个不争的事实是，谷春立主政鞍山期间，也是徐小艳事业发展最好的几年。徐小艳大部分荣誉也是在此期间获得的，包括“2007年中国经济女性成就奖”、“2009年十大在外风云温商”、“鞍山市第五届十大女杰”、“2009年环渤海区域杰出创业女性”等。

2013年1月，在鞍山市第十五届人代会第一次会议上，鞍山温州商会会长徐小艳当选为辽宁省第十二届人大代表。这个消息被鞍山温州商会官网当成“特大喜讯”发布。

同年1月，谷春立再次获提拔，到吉林省任副省长。

随着谷春立离开鞍山，徐小艳在鞍山行事低调了很多。两个名字再次被联系在一起，是在谷春立落马之后。

8月1日，中央纪委官网发布消息，吉林省副省长谷春立涉嫌严重违纪违法，正接受组织调查。8月2日，记者赶赴鞍山，一位颇为熟悉鞍山官场的人士透露了徐小艳此前已被带走的消息。

随后，记者又从多个不同信源处了解到，在中央纪委通报谷春立涉嫌违纪违法之前大概一周左右的时间，徐小艳就已经被有关部门带走。

一名当地知情人士透露，徐小艳并不如外界想象的坐拥很多资产，其也背负了不少欠款，而谷春立从徐小艳处捞到的“好处”令人咋舌。

另一个可以佐证徐小艳已“出事”的消息是，今年7月31日的《辽宁日报》上发布了一则辽宁省人民代表大会常务委员会公告，徐小艳与另外四人的辽宁省第十二届人民代表大会代表资格终止。

不过，身为温州商会会长徐小艳被调查的消息，在温州商会里，还属于一个“不能说的秘密”。一名声称是温州商会秘书长的男人给予的解释是：“徐会长出国了，目前不在鞍山。”

“慕马案”后受重用，“谷头儿”终成“谷大扒”

谷春立之所以在鞍山掀起狂飙突进式的“拆迁式”改造，很大原因是因为他曾经取得的政绩，也是靠搞拆迁捞取的。

谷春立是地地道道的辽宁人。1978年，他进入东北工学院沈阳分院机械系机械制造工艺及设备专业学习。毕业后，他在沈阳化工设备总厂工作多年。

在上调进入沈阳市政府之前，谷春立一直在辽宁省计委、沈阳经贸委等部门任职。

2001年，轰动全国的“慕马案”事发，沈阳官场发生大地震，涉案人员百余人。有人认为，该案的爆发，让谷春立沾到了一点便宜。不过两名与谷春立打过交道的辽宁政法系统的官员向记者表示，谷春立是个人群中“容易冒头的人”，认为其“很有魄力，也有一定能力”。

2002年，谷春立担任沈阳市市长助理、铁西区委书记、代区长，同时还任沈阳经济技术开发区党工委、管委会主任。很快，他的职位就发生了变化，从沈阳铁西区代区长成为区长，且不再担任沈阳市市长助理一职，而是跻身沈阳市委常委。

时至今日，谷春立都是让沈阳老铁西区人印象最深刻的一位区长。

和在鞍山留下“谷大扒”的骂名不同，谷春立主导的铁西区拆迁算是誉多毁少。甚至在一开始，他还有个听着挺亲切的绰号，人称“谷头儿”。

谷春立的辉煌离不开那场“铁西世纪大搬迁”。

沈阳市铁西区一度是中国重要的重工业和装备制造基地，被称为“中国的鲁尔”。多年以前曾广泛流传过一句话：“东北看辽宁，辽宁看沈阳，沈阳看铁西。”

然而，在经济体制转型的阵痛期里，当老东北重工业基地遭遇衰败的时候，铁西区也经历了一段茫然和痛苦。2004年，央视《经济半小时》栏目曾播出过一部片子，片名是《2004中国经验》。节目记录了2002年已经一潭死水的铁西区。当时的大型国有企业——沈阳拖拉机厂，因企业严重亏损，外债高达近十亿元，宣布破产。

“救活铁西”的第一个动作是2002年6月18日，沈阳市委、市政府做出决定，将铁西区老工业基地与张士开发区合在一起，进行合署办公。而就在第二天，谷春立主持召开了其任铁西区长后的第一次会议，正式提出铁西区的唯一出路就是搬迁。

2002年夏天，王倩（化名）从大学毕业，进入沈阳一家媒体工作。她初期的采访几乎都是记录铁西的这次搬迁。谷春立上任不满一个月，便决定将铁西区内不适合市场经济发展的所有企业都搬迁到张士开发区。

据王倩回忆，在此后的两年时间里，铁西区相继有130多家大中型企业迁出。腾出的大片空地，后来都成为了投资的黄金地段。奄奄一息的铁西区很快完成战略调整，摇身一变变成了一个集住宅、贸易、服务业于一体的新城区。铁西的改造模式一度吸引了不少外地官员前来考察学习。

谷春立行事大胆，遇到阻挠强硬解决的做派，在这场世纪搬迁中，得到体现。

虽然也留下了一些拆迁后遗症，但从表面上看，铁西区的改造给谷春立的履历簿“添彩”不少。

或许也正基于此，到鞍山市任职后，谷春立便迫不及待地复制“铁西模式”，铁西区的“谷头儿”最终成为鞍山市的“谷大扒”。

据澎湃新闻